

1957年10月1日创刊



2020年3月

18

星期三 庚子年
二月廿五



22°C
18°C

习近平同西班牙首相通电话

经历共同抗击疫情的考验，两国关系将迎来更加美好的未来

据新华社电 国家主席习近平17日晚应约同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平指出，近来新冠肺炎疫情在西班牙呈加剧蔓延之势，我代表中国政府和中国人民，向西班牙政府和人民表示诚挚慰问。

习近平强调，经过举国上下艰苦努力，中方防控措施取得积极成效，已经走出最困难、最艰巨的阶段。现在疫情在多国多点暴发，中方愿同各国开展国际合作，并提供力所能及的帮助。希望国际社会携手努力化危为机，以开放合作的实际行动抵御疫情冲击，共同维护

国际卫生安全。

习近平强调，中方支持西班牙政府采取的抗击疫情举措，理解西班牙当前面临的严峻形势，愿应西班牙之所急，尽力提供支持和帮助，分享防控和治疗经验，为中西两国人民健康福祉以及全球公共卫生安全作出贡献。疫情过后，双方应加紧推进广泛领域交流合作。中方愿继续扩大进口西班牙优质特色产品。“阳光总在风雨后”，我相信，经历共同抗击疫情的考验，中西友好将更加牢固，两国关系将迎来更加美好的未来。

桑切斯表示，西班牙和中国一向互支持，守望相助，这在共同抗击疫情中得到充分体现。当前西班牙疫情形势严峻，中方及时向西班牙提供急需医疗物资，充分体现了对西班牙人民的友好情谊，西班牙人民对此深表感谢。西班牙将尽力保护好旅居西班牙中国公民的健康安全。疫情是国际社会面临的共同挑战，各国应合力应对。西班牙赞赏中方秉持开放态度促进国际合作，愿同中方加强各领域交流合作。相信疫情过后，两国关系将进一步发展。祝愿伟大的中国人民健康平安！

外交部：
坚决反对美政客
称新冠病毒为“中国病毒”

据新华社电 针对美国总统特朗普在推特上称新冠病毒为“中国病毒”，外交部发言人耿爽17日说，中方对此强烈愤慨、坚决反对，敦促美方立即纠正错误，立即停止对中国的无端指责。

耿爽在当日例行记者会上说，近期，美国一些政客把新冠病毒和中国相联系，这是对中国搞污名化，“我们对此强烈愤慨、坚决反对。”世界卫生组织和国际社

会明确反对将病毒同特定的国家和地区相联系，反对搞污名化。中方敦促美方立即纠正错误，立即停止对中国的无端指责。

耿爽说，当前，新冠肺炎疫情在全球多点暴发、扩散，蔓延，当务之急是国际社会齐心开展抗疫合作。美国应当首先做好自己的事情，同时为抗疫国际合作，维护全球公共卫生安全发挥建设性作用。



□林兆均

特朗普的“混账”言论
与世界多国的“用脚投票”

汉作出的牺牲为全世界争取了时间。可惜的是，中国防止疫情扩散以及最快地分享科研文献的努力都被包括美国在内的某些西方发达国家浪费了，因为他们所谓的“自我中心主义”，因为他们的文化自大和对中国一貫的傲慢与偏见。

事实胜于雄辩。中国一直强调，我们首先办好自己的事情，同时认识到，在抗击疫情上，世界各国必须建立人类命运共同体的意识。反观美国，从不以为然，到宣布国家进入公共卫生紧急状态，到股市三次熔断，不但自己没有做好，还要将自己防疫不力的责任“甩锅”于人。只要不是出于一叶障目，相信明眼的中美两国人民都能在实践检验中看出来。

如果你一直关注自疫情暴发以来美国政商界一些人士的言论表现——从美国商务部长辛农乐祸式的“机会回流”说，到华尔街日报刊发专栏作家署名文章的“东亚病夫”污蔑说，再到特朗普的“中国病毒”论，你就会明白，他们的言论一脉相承，而且毫无新意。

他们为何会有这样令世人惊诧的言论？原因不得而三：一曰习惯歧视，二曰自大轻慢，三曰狗急跳墙。

疫情暴发后，中国表现如何，世间自有公论。世卫组织已经明确说过：中国的抗疫以及湖北、武汉等地的防控工作，值得全世界学习和借鉴。

广东省新冠肺炎疫情

截至3月17日24时

新增确诊病例	累计确诊病例	新增出院病例	新增死亡病例
5例 (均为境外输入)	1369例	5例	0例

广东昨增5例境外输入病例

广州3例，深圳2例。一人为巴西籍足球运动员

广 娱乐餐饮场所复工
东 请按照这个指引来

明确分区分级公共场所活动管理要求

详见A4

江高、人和、太和、钟落潭
白云区四镇放宽落户政策

详见A5

欧洲杯美洲杯同步推迟

详见A10

责编/袁婧 苏碧青 美编/伍岩龙 校对/潘丽玲



东莞市第二批支援湖北医疗队即将返莞 通讯员供图

援助武汉的广东医疗队首批
15名队员及设备今早启程返粤

卸下铠甲
不舍告别

今天
消息



17日，武汉送别援汉医疗队

文/羊城晚报特派武汉记者 张豪 李斯睿 图/羊城晚报特派武汉记者 汤铭明

目前武汉的疫情防控形势持续向好，完成救助任务的各地驰援医疗队将分批有序撤离。今天上午9时，广东省第二人民医院国家（广东）紧急医学救援队车队与广东省疾控中心移动P3实验室车队共15名队员，从武汉启程返回广州，他们是广东援助湖北医疗队中首批返程的人员。

上午9时，武汉江汉方舱医院（武汉国际会展中心）举行了简短的送别仪式，江汉方舱医院的负责人为曾经并肩战疫的广东同行送行，“感谢广东在医疗、物资方面给了我们很大帮助。武汉就是你们的家，请常回家看看。”

广东给荆州留下“带不走的医疗队”

17日下午，武汉市在武昌客厅为援汉医疗队送别，广东疾控中心移动P3检测队、广东省第二人民医院国家（广东）紧急医学救援队作为代表出席。

在昨天的送别现场，来自全国各地的国家紧急医学救援队车辆一字排开，场面颇为壮观。武汉当地的医护人员、交警和志愿者向各地医疗队送上诚挚的祝福，不少医护人员含泪挥手告别。

在送别的队伍中，一只皮卡丘布偶格外引人注目。布偶里面是一位“90后”武汉志愿者，得知消息后，他自发前来自为医疗队送别。“医疗队的女生多一些，看到皮卡丘，她们会开心一点。”他说，作为武汉市民，很感激各地援汉的医护

人员，也很愧疚。“他们来到武汉没有玩、也没有吃到好吃的，一直在工作，希望他们下次来武汉，一定要看看武汉美景，吃到武汉特色小吃。”

广东省疾控中心寄生虫病预防控制所副所长、主任技师，省国家突发急性传染病防控队副队长陈经雕表示，移动P3实验室是目前国内最高级别的可移动的生物安全实验室，这也是它第一次走出“家门”，首次跨省使用，支援武汉江岸方舱医院。检测队共有8人，截至3月8日，已累计完成1844份样本的核酸检测工作。

广东省第二人民医院国家（广东）紧急医学救援队领队张刚庆表示，全队共61人，携带7台救援车辆及药品、医

疗设备、防护和生活物资31吨。在驰援武汉期间，医疗队先后转战武汉江汉方舱医院、江汉开发区方舱医院，累计管理方舱床位471张，收治患者404人，治愈出院107人。

记者从广东援武汉医疗队前方指挥部了解到，目前广东医疗队完成医疗任务处在休整状态的共有535人，其中包括第十一批医疗队、国家（广东）紧急医学救援队、第十六批医疗队、省疾控中心移动P3检测队、第二批国家中医医疗队广东团队等。根据国家卫健委统一安排，该批医疗队队员将于3月20日前后撤离。移动P3平台和国家紧急医学（广东）救援队的装备18日上午撤离。

东莞15位“逆行者”
明日回家

还有两批医疗队将坚守岗位

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员东
卫宣报道：支援湖北的15位“逆行
者”即将归来！据东莞市卫生健康局
17日透露，东莞市第二批支援湖北医
疗队将安排在3月19日返莞，接受14天
的医学隔离观察。队员、莞城医院医生
陈良春坦言，好想家人，“要第一时间
给他们一个大大的拥抱！”

原地休整，有些不习惯

3月7日下午，随着最后一位患者
转入，武汉客厅方舱医院宣布休舱。
这意味着在运行一个月后，这座方舱
医院完成了它独特的历史使命。休舱后，
东莞市第二批支援湖北医疗队的15名队员
原地待命，并在第一时间向广东省第
一批援助湖北医疗队第四临时党总支
递交了请战书，希望能参与到新一轮的
战疫中。

经历了一段紧张、忙碌的日子后，
原地休整对于队员们来说反而有些不
习惯，但大家的内心非常欣慰，因为病
例数量逐渐减少。“等待期间，队员们都
收到了小林漫画的纪念册，很特别，也很
有意义。”

随着病例数减少，接到新任务的
可能性越来越低。队员们看到全国各
地都在积极复工复产，力争把此次疫
情对经济的影响降至最低，他们感觉
到离回家的日子越来越近了。

经此一疫，将铭记终生

“进入武汉的37天，多云，今天是
休舱的第9天，经过多日的等待，今天
终于接到通知了，我们将在3月20日
前撤离武汉，接下来进入14天的医学
隔离观察，我们要回家了！”3月16
日，陈良春接到通知后，写下了他在
武汉的第37篇日记，纪念这个特殊的
时刻。

陈良春说，看到通知后，内心突然
涌出一种离别的不舍，“30多个日夜，
我们所有的努力都是值得的。在这
一个多月里，队员之间都建立了深
厚的感情。面对疫情，一起并肩作战；
面对恐惧、困难，毫不退缩；面对压力
和焦虑，互相疏导。我们经历了很多很
多，这段经历一定会让我们铭记终生！”

家人们也得知了队员们即将归
来的消息。陈良春说，儿子知道“病毒
快打完了”，经常问他什么时候回来，
女儿也蹒跚学步了，等隔离结束回家
后，应该可以稳稳地走路了，“好想他
们！”

第二批队员即将归来，第一批和
第三批队员何时能回家？东莞市卫生
健康局称，第一批医疗队进驻的武汉
汉口医院和第三批医疗队进驻的荆
州市第一人民医院接收的都是危重症
病人，目前他们仍在坚守岗位，尽力救
治患者。“好消息就是，病房里的患者人
数已经大幅下降，距离他们返莞的时
间也近了。”

相关报道见A3